

# 《临时劫案》监制尔冬升、导演麦启光： 现在最关心00后的评价

■文/本报记者 杜思梦



尔冬升



麦启光

岁末年初的电影市场，一部罪案喜剧类型片《临时劫案》成为“黑马”，五天票房破亿，充实了淡季的“周末档”。

按照该片监制尔冬升的描述，《临时劫案》的片头字幕一出来，观众就能感觉到，“这可不是什么正经八百的喜剧”。

主演郭富城卸下偶像包袱，戴上龅牙，化身礼貌悍匪，见人就要对方“说谢谢！”。主演林家栋、任贤齐，卸下“贼王霸总”身份，换上马甲、棒球帽，一个开出租车，一个经营养老院，一个“怂”，一个“菜”。三个业余劫匪，阴差阳错组队成功，拉开了一场草台班子打劫的闹剧。再配上来自上世纪90年代的纯正港式喜剧画风，“不正经”的《临时劫案》带着荒诞黑色幽默的味道，溢出银幕。

1月19日，影片上映。70后、80后观众赞叹“是香港喜剧那味儿了！”。影片监制尔冬升、导演麦启光望向记者，“现在最想知道90后、00后观众看完是怎么感觉？”首映周还没结束，“00后”观众已经把郭富城“说谢谢”的经典一幕，做成表情包，“PO”上了网。首周末三天，影片票房爬升至9000万，居当周新片之首。

这些年，尔冬升对年轻人的“执念”越来越深。他算了算，一年到头，跟老导演们喝不了一两次茶，原因是“我很怕讲过去的事情”。大部分时间，他跟年轻人泡在一起。给青年导演当监制，帮忙谈投资、联络演员、找发行公司、跑审批，带青年演员上戏，在北影节开“大师班”鼓励年轻电影人。最近，他又忙着推动三地导演会，打算在退休前，让内地、香港、台湾的青年导演聚在一起，至少“先认识一下”。

有人赞他“提携”青年人，他听后，连连摆手“我最怕这两个字”。他说，跟年轻人合作很开心，但说话要小心，因为“万一说错话，会被他们揪住‘损’”。在香港片场，第一个敢“损”他的，就是《临时劫案》的导演麦启光。“他损我，我又不能发脾气，没办法！”尔冬升笑着直摇头。

在麦启光的叙述中，尔冬升工作起来很凶，凶到骂人，不工作的时候，人又变得风趣幽默，最重要的是，“他会永远对你好”。就像《临时劫案》里任贤齐饰演的慕容辉，脾气再臭，也不会丢下兄弟阿怂。

## 人人都很担心郭富城的“龅牙”

《中国电影报》：让一个“草台班子”去打劫，这个故事创意是怎么来的？

麦启光：前几年，很多人没有工作，我也没有。我在家想，如果忽然需要钱，怎么办呢？最快赚钱的方法是什么？打劫喽。从这个方向，慢慢发展出去，就有了电影故事的想法。我开始不知道“草台班子”是什么意思，我在网上查，原来是不是正规军的意思。我也不是专业打劫的嘛，我就用不专业的想法去打劫这个故事，这有了《临时劫案》的故事雏形。

《中国电影报》：如何凑齐郭富城、林家栋、任贤齐三位“影帝”？

尔冬升：导演跟林家栋、任贤齐合作过很多次，这两位定好以后，导演就开始动笔写剧本了。后来无限动力去找了郭富城加盟，剧本又调整加强了梅蓝天的戏份。

《中国电影报》：电影中，郭富城的“龅牙”造型太颠覆了。

麦启光：那是他自己的主意。我写剧本时，给每个角色都留了发挥空间，郭富城提出要用“龅牙”造型，每个人都担心。这个想法比较夸张，但我觉得可以尝试一下，毕竟我们是个喜剧片。

## 为什么要“说谢谢”？ 因为很多人没礼貌

《中国电影报》：片中郭富城标志性的“说谢谢！”，戳到不少观众的笑点，还被网友做成了表情包，这个角色当初是如何设计的？

麦启光：设计角色的时候，我希望每一个角色都跟以往的警匪片不同，这个反差怎么出来呢？我给他设计一个特别的台词“说谢谢！”

《中国电影报》：为什么是“说谢谢”？

麦启光：我发现，现在很多人不礼貌。比如，你进去一个地方，拉开门，

后面的人直接进去，不会跟你说“谢谢”。

尔冬升：我有一个办法。我看到有人走过来，我会把门拉开，让他先过，有人直接就过去了，当我是门房。这时，我就对他说一声“谢谢”。如果他认为我是个傻子，那也没办法。但也有人会意识到问题，以后可能就会改变。

《中国电影报》：电影中很多火拼、枪战的戏，郭富城拍摄的时候，会有比较大的压力吗？

尔冬升：不会的。这个戏的动作只是开枪而已，对他来讲，小Case！郭富城很厉害，前两年，他在香港做一个LIVE，哇，他体力好得不得了。你要是说郭富城体力不好，你找年轻人跟他一起跳舞，可能最后年轻人全部累晕倒。

## 这是一部匪警片？同意！

《中国电影报》：除了郭富城饰演的悍匪梅蓝天，林家栋和任贤齐饰演的“怂包”“菜鸟”的难兄难弟组合很有特点，这两个角色有参考吗？

麦启光：我平时没有工作的时候，很喜欢在路上走，去坐公交车。在人们平时是怎么样子的。所以我电影中很多设计是从生活中观察出来的。

你看林家栋、任贤齐的人物角色时，可能也会觉得身边有一两个朋友是这样的。比如，你身边没有有一个朋友平时很凶，但真要有点事情，他又这个也怕，那个也怕，就像林家栋饰演的阿怂。你有没有一个朋友，工作的时候很凶，但他永远会对你好，像小齐饰演的慕容辉。我身边，尔冬升就是这样的朋友，工作的时候凶起来会骂人，不工作的时候很幽默，会永远对你好。

《中国电影报》：尔冬升这次监制《临时劫案》，工作时也是很凶的状态吗？

尔冬升：我监制的戏，比我自己当导演的戏还多。以前，我要去管的东西很多，因为那个年代，我遇到的导演可能比我更年轻，我当时也没有那么成熟，希望掌控很多东西。很多时候，我的处理方式也不好。比如剪辑，我就比较强势，但也不至于强势到跟导演说“你走开”。后来，当了导演协会会长，我改变了许多。我很确定，作品是属于导演的。一部电影好，是归大家的，但是坏，一定是导演背。现在，我会给导演比较大的空间。

《中国电影报》：《临时劫案》给了导演多大空间？

尔冬升：《临时劫案》是个喜剧，喜剧不仅要给导演空间，也要给演员空间，我的原则是，只要不破坏戏，不凌驾对方，不把人家的对白删掉，可以给到30%的自由度。我个人给完意见，都会跟导演说：“呐，我是这样认为的，OK了。你要加什么，改什么，你自己决定，因为这部电影是你的。”最后，电影剪辑，我会给导演。

《中国电影报》：有评论说，《临时劫案》不是警匪片，是匪警片，二位同意吗？

麦启光：同意。我们这部电影，匪比较多。

尔冬升：《临时劫案》配音的时候，很多配音演员、工作人员说，“很久没有看到这样的电影了”，我忽然感觉了一下，以前，香港这类电影很多，比如《咖喱辣椒》《亚飞与亚基》。的确很多年没有这类电影了，难怪70后、80后这么兴奋。但我现

在，最关心的是90后、00后，最年轻的这一代观众感觉如何？

《中国电影报》：有什么话想对90后、00后观众讲吗？

尔冬升：《临时劫案》是让大家乐一乐的电影，希望大家走出电影院的时候，是开心的。

## 很怕“提携”这个词， 有时被年轻导演“损”

《中国电影报》：尔冬升这些年提携了不少新人导演、演员，《临时劫案》里面除了三位“影帝”，我们也看到了许多青年演员。帮这么多新人，会偶尔感到累吗？

尔冬升：我很怕你用的“提携”这个词。每个新人初入职场，都会得到帮助，你想想有多少人帮过你？我年轻时，也有很多人帮过我，我有能力帮人的时候，也会帮，这没什么特别的。不是每个导演跟投资方都很熟。我入行这么久，很多资方都认识的，去谈事情，自然简单很多。有些演员，我很熟，可以直接联络。在这些方面协助年轻导演，对我来说，不困难。

《中国电影报》：跟年轻导演合作后，您个人有发生变化吗？

尔冬升：对我个人而言，10年前拍《我是路人甲》是个很大的转变。某种程度上，我要感谢年轻导演们。他们有些很冲动、有些很热情、有些很愤怒，以前我也是这样的，跟他们在一起，我不会忘记以前的自己，不会忘记热情，不会丧失胆量，也不会固化思维。我很开心我又年轻了，不需要打麻将防范衰老。我跟他们聊天时，常常损来损去的。在香港，能损我的第一个人就是麦导。

《中国电影报》：麦导损您最过分的一次是因为哪件事？

尔冬升：我忘了。他损我，肯定是我有不对的地方，我又不能发脾气，没办法。香港还有个副照师也是在现场直接损我。现在我跟年轻电影人出去吃饭，说话很小心，我怕说错一句，被他们抓到，损我。

我是比较怕说以前的事情的，我跟老导演出来喝茶聚会，大概一年一次。我不想怀念以前香港电影多么辉煌，都过去了，向前看。

## 正在推动三地导演会， 希望退休前完成

《中国电影报》：这些年我们看到新一代香港导演的变化，有点“新浪潮”的味道。您对新一代香港青年导演的变化的怎么看？

尔冬升：我最近监制的两部香港青年导演的戏非常不错，一部叫《白日之下》，一部叫《年少日记》。跟他们合作之后，加强了我跟新导演合作的信心。他们作品的成熟度，比很多有经验的导演还高。但这两部片成本都很低，《年少日记》才花了320万，《白日之下》1000万左右。现在香港电影行业的背景下，年轻导演训练出来用很少的钱拍电影的能力。因为没有了以前的环境了，他们只能拍社会议题的电影。但没关系，先去拍，先去练。

我们现在正在推动三地导演会的事。我跟黄建新说，三地导演会不能死在我们手上。我们正在推动，希望香港、台湾、大陆年轻的导演坐在一起，先互相认识一下。希望在我退休之前，完成这件事。

## 动画电影《八戒之天蓬下界》定档大年初一

《本报》近日，备受关注的动画电影巨制《八戒之天蓬下界》定档2024龙年大年初一，全新手绘版“天蓬贺岁”定档海报也同步曝光。海报中八戒手持九齿金耙挥出一幅气势磅礴的山水卷轴，势要与反派“赛太岁”决一胜负。冷暖交融的色调和浓厚的国风笔触相得益彰，大气恢弘的场面尽显大片质感。

作为国内上映的第一部以猪八戒为主角的动画电影，《八戒之天蓬下界》讲述了一个全新的八戒故事。不同于以往刻板印象中“贪吃懒惰还有点自私”的二师兄形象，这一次的天蓬勇敢且温暖，为了天下安危与妖王大战，心甘情愿为了万千妖民而永世为妖。

进军此次龙年春节档，电影《八戒之天蓬下界》作为环宇星漫全力打造的首部动画电影作品，历经多年细心打磨，重点立足于年轻化市场，势要打造一个与众不同的西游故事，演绎一段八戒在成为八戒前的精彩故事。据悉，《八戒之天蓬下界》的制作人员均是来自国内外一线团队，拥有多年的



动画项目经验。同时，在商务开发、跨界合作等方面该项目也开创了许多行业之先河。

《八戒之天蓬下界》由何冉昊导演，86版《西游记》八戒的扮演者马德华倾情客串配音。（影子）

## ◎ 新片

类型：剧情/家庭

导演：姜大伟

主演：巴特/徐光宇

出品方：双子兄弟国际影视

发行方：双子兄弟国际影视

### 《梦回金鸡岭》

苏建军因为还房贷带着家人外出创业，除了每年报答乡邻的恩情外又为家乡建设一所学校，为家乡建设与解决孩子就学问题尽心尽力。

上映日期：1月26日

类型：剧情

编剧：康红立

导演：康红立

主演：黄俊鹏/裴哲涛/赵红霞/巴宁

出品方：河南晨曦文化传媒

发行方：北京缤果映画

### 《森巴幸福岛的我要回家》

父子二人意外沦落幸福岛，遭遇了一群可爱的小动物森巴、小帅、静静等，欧野父子克服重重困难，收集到勇气、幸运、爱心、力量、成长、智慧六大徽章，最终成功回家。

上映日期：1月27日

类型：动画

导演：梁建国

出品方：深圳万境文化传播等

发行方：华瑞四合影业

### 《课本》

一名大学毕业的富家女，放弃回家享受安逸的生活，独自一人前往山区当支教老师……

上映日期：1月27日

类型：剧情

编剧：袁焕珂

导演：袁焕珂

主演：李威/卢晨晨

出品方：大湾区影视传媒等

发行方：大湾区影视传媒

### 《谁能背我飞行》

通过男主人公陈秋水三次被外星人挟持飞行的事件，挖掘人性的本质以及对美好生活的追求与向往。

上映日期：1月27日

类型：剧情

编剧：姚云智

导演：李秀鹏

主演：孙序博/王建国/常海军/刘占领

出品方：甘肃肃是文化/深圳云网影视

发行方：南京崇夏影业

### 《世界欠我一个你》(泰国)

帕朵在自己25岁生日这天，与医生卡文一见钟情，就在地以为幸福终于降临之时，爱情与生命却行走了相反的方向。

上映日期：1月26日

类型：喜剧/爱情

导演：桑凯·维社郎奇

主演：皮查雅·瓦塔那蒙迪里/阿南达·爱华灵咸

出品方：泰国本利电影

发行方：中影股份

### 《守护你》

影片通过“我”对患有精神疾病的母亲进行长时间的拍摄纪录，以电影的方式不断深入了解母亲的生活，以及她的精神世界。

上映日期：1月23日

类型：纪录

编剧：王欢

导演：王欢

主演：王欢

出品方：北京优视瑞景文化

发行方：北京依俄文化传媒

### 《双山阻击战》

回望历史所带来的震撼，它让我们牢记：中华儿女只要万众一心，就能抵御一切来犯之敌，就能实现屹立于世界民族之林的中国梦。

上映日期：1月26日

类型：剧情

导演：陈寅

主演：洪卫/刘冠霖/葛佳佳

出品方：安徽方泉影业

发行方：安徽方泉影业

### 《悬崖下72小时》

两个儿时好友成年后因为生活环境不同而逐渐疏远，直到一次偶然相遇，一场交通意外让他们困在悬崖之下，两人不得不再次面对彼此，合作求生，经历了一场72小时的生存之旅。

上映日期：1月26日

类型：喜剧/冒险

导演：陈星池

主演：李伟龙/彭喆/巧凤/王雪涵

出品方：上海星格文化/伯艺天成等

发行方：伯艺天成

### 《最近的远方》

讲述竹海女孩和都市美女偶然相遇心灵相通的故事。

上映日期：1月26日

类型：剧情

导演：童年

主演：周瑞东/孙丹梓

出品方：北京太阳圣火国际传媒

发行方：大得嘉影

### 《少年的我》

高伟立志要把儿子培养成一名足球运动员，可叛逆期的高宇泽并不想听从父亲的安排。在父亲和教练的坚持下，最终高宇泽重返赛场率队征战全国高中足球联赛。

上映日期：1月26日

类型：剧情

导演：杨琳

主演：贺刚/孙锡堃/句号/沈保平

出品方：泉州易播乐影视

发行方：泉州易播乐影视

### 《老爸老妈》

一位老人因一场车祸昏迷，导致家庭纷争不断，老人苏醒一气之下带着老伴离家出走，幡然醒悟的两个儿子几经周折，最终在农村老家找到了父母……

上映日期：1月26日